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Zadanie

(a)

()

Prawdopodobienistwo, ze dowolna osoba odpowie na przestang poczta reklame i zamowi towar,
wynosi 0,03. Reklame wystano do 200 os6b. Obliczy¢ prawdopodobieristwo, ze (1) doktadnie
5 0so6b, (2) mniej niz 5 0s6b przysle zamowienia. Obliczenia wykona¢ metoda doktadna oraz
przyblizong z tw. Poissona. Poréwnaé¢ wyniki.

Przy badaniach na nosicielstwo pewnego wirusa prawdopodobienistwo natrafienia na nosiciela
wynosi 0,005. Na podstawie przyblizenia Poissona oszacowaé¢ prawdopodobienistwo, ze wsrod
1000 badanych bedzie mniej niz 4 nosicieli. Oszacowa¢ btad przyblizenia.

Licznik Geigera-Millera i zrédto promieniowania umieszczono wzgledem siebie tak, ze szansa
zarejestrowania czastki wynosi 0,001. W czasie obserwacji ciato radioaktywne wypromieniowato
2000 czastek. Na podstawie przyblizenia Poissona oszacowaé¢ prawdopodobieristwo zarejestrowa-
nia przez licznik (1) braku czastek; (2) mniej niz 4 czastek; (3) wiecej niz 2 czastek. Oszacowaé
btad przyblizenia.

Ksiazke wydano w naktadzie 5000 egzemplarzy. Szansa na to, ze egzemplarz zostanie zle opra-
wiony jest rowna 0,001. Na podstawie przyblizenia Poissona oszacowaé¢ prawdopodobienstwo
tego, ze w nakltadzie pojawia sie co najmniej 3 wybrakowane oprawy.

Zadanie

(a)

W pewnym duzym okregu wyborczym ma zostaé¢ przeprowadzone referendum w sprawie bu-
dowy elektrowni atomowej. Wéréd uprawnionych do glosowania mieszkancow 45% popiera te
inwestycje, a 55% jest przeciw. Na podstawie tw. Moivre’a-Laplace’a oszacowaé, jakie jest
prawdopodobieristwo odrzucenia projektu w referendum, w ktérych wezmie udzialt tylko 200
osOb wybranych losowo. Oszacowaé blad przyblizenia.

Jesli gracz wyrzuci kostka 6 oczek, to wygrywa 4 zit. Jesli nie, przegrywa 1 zl. Oszacowaé
prawdopodobienistwo tego, ze w 1000 rzutach gracz przegra co najwyzej 20 zt. Oszacowaé btad
przyblizenia.

W pewnym towarzystwie ubezpieczeniowym jest ubezpieczonych 100000 samochodéw. Kazdy
z wlascicieli placi roczng sktadke 50 zl za samochéd. Srednio 9 na 1000 samochodéw ulega
uszkodzeniu w ciaggu roku. Wtascicielowi uszkodzonego pojazdu towarzystwo wyptaca 5000 zt.
Na podstawie tw. Moivre’a—Laplace’a oszacowaé, jakie jest prawdopodobienistwo, ze w ciagu
roku towarzystwo nie poniesie strat. Oszacowaé¢ btad przyblizenia.

Prawdopodobienistwo, ze dowolna osoba odpowie na przestang poczta reklame i zamowi towar,
wynosi 0,03. Reklame wystano do 200 oséb. Na podstawie tw. Moivre’a-Laplace’a oszacowaé
prawdopodobienstwo, ze (1) doktadnie 5 0s6b, (2) mniej niz 5 0s6b przysle zamowienia. Osza-
cowaé blad przyblizenia. Porownaé¢ wyniki z otrzymanymi w zadaniu 8.1(a) metoda doktadna
i przyblizona z tw. Poissona.



Zadanie

(a)

8.1

8.2
8.3

Czas oczekiwania na tramwaj linii 14 jest zmienna losowsg o rozktadzie wyktadniczym o $redniej
20 minut. Pan Piotr codziennie w dni robocze dojezdza nim do pracy. Oszacowaé na podstawie
CTG Lindeberga—Lévy’ego prawdopodobienistwo, ze pan Piotr traci w ciagu 160 kolejnych dni
roboczych na czekanie na tramwaj linii 14 wiecej niz 2500 minut.

Czas pracy lampy pewnego typu ma rozktad wyktadniczy o sredniej 100 dni. Na podstawie
tw. Lindeberga-Lévy’ego oszacowaé, czy wystarczy mie¢ w zapasie 169 lamp, aby z prawdopo-
dobienistwem 0,9 wystarczyto ich na 15000 dni nieprzerwanej pracy. (Przyjmujemy, ze spalona
lampa jest natychmiast wymieniana na nowa.)

Pewna konstrukcja sktada sie ze 500 jednakowych elementéw. Na podstawie CTG Lindeberga—
Lévy’ego oszacowaé¢ prawdopodobienstwo, ze catkowita masa tej konstrukeji nie przekroczy
1755 kg, jesli rozktad masy elementow, z ktorych jest ztozona, ma wartos¢ oczekiwana 3.5 kg i
odchylenie standardowe 0,5 kg?

Samolot zabiera na poktad 70 oso6b. Waga pasazeréw ma pewien rozkltad o wartosci oczekiwanej
75 kg i wariancji 25 kg?. Oszacowaé na podstawie CTG Lindeberga-Lévy’ego prawdopodobien-
stwo, ze taczna waga pasazeréw przekroczy 5300 kg.

W grupie studenckiej przeprowadza sie test, w ktorym mozna uzyska¢ do 100 punktéw. Sred-
ni wynik uzyskiwany przez studenta wynosi 40 pkt, a wariancja 20%. Wyniki studentéw sa
niezalezne i o takim samym rozktadzie. Oszacowaé¢ na podstawie CTG Lindeberga—Lévy’ego
prawdopodobieristwo tego, ze przecietna liczba punktéow przypadajaca na jednego studenta w
grupie 150 os6b zawiera si¢ w przedziale od 35 do 45 pkt.

Odpowiedzi i wskazéwki:

wzory dokladne | z tw. Poissona
) 0,1622 0,1606 ; (b) 0,2650; btad przybl. nie przekracza 0,025;
) 0,2810 0,2851
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) 0,1353; (2) 0,8571; (3) 0,3233; btad przybl. nie przekracza 0,002;
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(a)
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d) 0,8754; btad przybl. nie przekracza 0,005.
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(a) 0,9319+0, 06; (b) 0,007140,05; (c) 0,9996+0,03; (d) (1) 0,14920, 64; (2) 0, 267640, 32;
(a) ~ 0,9972; (b) tak; (c) ~ 0,4247; (d) ~ 0,1170; (e) ~ 0,9978.
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